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�=O7L – >4=4 <7 E4<OE ??>E> <7GG5==OE D<7GD ?E>>6E>>7> ?>-

?<F<G5E>>7> ?4=4L4DF4. � D45>F4E <=>7<E <EE?54>64F5?5= >=O7LO >E-
F4NFEO E6>5>5D47=O<< EF4F<EF4<<, 6 F> 6D5<O >4> >E=>6=>= D>>GE 
6=<<4=<O =4?D46?O5FEO =4 E>F<4?L=O= E>EF46 65G4 < E>?44O64=<5 5>-
ODE>>= >?<74DE<<. �4=<< <7 ?5D6OE > ?D>5?5<5 >=O65E>>= 6?4EF< 6 
�E>>65 >5D4F<?EO �. �. �<><FE><=. �> 57> <=5=<N, 6?4EFL >=O7O 5O?4 
<7=4G4?L=> 6 �E>>65 E?45>=. �D<G<=>= MF>7> E?G6<?> ?>4G<=5==>5 
?>?>65=<5 ?>E?54=57> ?> >F=>L5=<N > �>67>D>4G. � >=O75, ?D<E?4=-
=>< <7 EF4DL57> 7>D>44, ?E>>6<G< 6<45?< ?<LL «E?G7G =>67>D>4E>>7> 
65G4». %>>F65FEF65==> ?>E?5 >5>E>5?5=<O >F �>67>D>44 ?E>>6<G< 
?D>4>?64?< 67<D4FL =4 >=O75= >4> =4 7?46=OE <E?>?=<F5?5= D>?< 65-
G4, F5?5DL G65 ?E>>6E>>7>1. %G7G5> ?>4G<=5==>5 ?>?>65=<5 >=O7O ?> 
>F=>L5=<N > 65GG <EE?54>64F5?L <??NEFD<DG5F ?4EE465< <7 �E>>6-
E>>= I ?5F>?<E< (44?55 – �1�), 6 >>F>D>< ?E>>6<G< «?>E?4L4 >=O7O 
�D<7>D<O ?>E?><». �> <=5=<N �. �. �<><FE>>7>, ?D<6545==O= >FDO-
6>> >4=>7=4G=> G>47O645F =4 ?>4G<=5==>5 ?>?>65=<5 >=O7O ?> >F=>-
L5=<N > 65GG. $<7GDG >=O7O >= D4EE<4FD<645F EF4F<G=>, 557 GG5F4 
6>7<>6=>7> D476<F<O <=EF<FGF4 >=O65E>>= 6?4EF<. 

�O =5 <>65< E>7?4E<FLEO E <EE?54>64F5?5< 6>F ?> >4><< ?D<-
G<=4<. �>-?5D6OE, DD47O «…?E>>6<G< ?>E?4L4 >=O7O �D<7>D<O» < 
?>E?54GNM4O «…>F �E>>64 F5?>64? >D5EF >=O7L �D<7>D<=»2 E>65D-
L5==> =5 >5O74F5?L=> 6E?54 74 �. �. �<><FE><< ?>=<<4FL 5G>64?L=>, 

                                                 
1 �<><FE><= �. �. �G5D> 6=GFD5==5= <EF>D<< �E>>64. %�5., 1873. %. 124. 
2 �E>>6E><5 ?5F>?<E<. �.; �., 1941. �O?. �. %. 25–26. 
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>4> ?D<=OF>5 65G56O< E>5D4=<5< D5L5=<5 >F?D46<FL ?>E?>< >=O7O 
�D<7>D<O, >>F>D><G F>F ?>E?GL=> ?>4G<=<?EO. $5GL 6 44==>< E?GG45 
<>65F <4F< < > F><, GF> D5L5=<5 >=O7O �D<7>D<O ?>5E4FL =4 74>?NG5-
=<5 <<D4 5O?> ?<LL E4=>F<>=<D>64=>, 4 =5 ?D54?<E4=> ?E>>6<G4<<. 
�5 EF><F 745O64FL, GF> >=O7L �D<7>D<= 6<5EF5 E 46G<O ?>E44=<>4<< 
?>5E4? 74>?NG4FL <<D E �>67>D>4><, >>F>DO= ?D54EF46?O?< ?>E44=<> 
< FOEOF><=, GLO 7=4G<<>EFL 6 ?>?<F<G5E>>= E<EF5<5 �>67>D>44 =4-
G4?4 XV 6. 6DO4 ?< <>65F 5OFL ?>EF46?5=4 ?>4 E><=5=<5. %?54>64-
F5?L=>, < 74>?NG5=<5 <<D4 E?54G5F ?>=<<4FL E>>D55 >4> 6EFD5GG 6OE-
L<E 4>?6=>EF=OE ?<F, <<5NM<E ?D46> =4 ?D<=OF<5 D5L5=<=, G5< >4> 
D>D<4?L=O= 4>F ?>4?<E4=<O 4>7>6>D4 «E?G74<< 65G4». �=O7L �D<7>-
D<=, >>=5G=>, 6<5EF5 E ?>E44=<>4<< <>7 ?D54EF46?OFL 65EL �E>>6, F5-
?GO >F =57> >D5EF, GF> 7>6>D<F >5 >E>5>< ?>?>65=<< >=O7O, >F?<G=>< 
>F ?D>EF>= D>?< 6>5=4G4?L=<>4, >>F>DGN 5<G ?D<?<EO64? 
�. �. �<><FE><=. 

�F>DO< 4D7G<5=F>< ?D>F<6 >>=F5?F<< �. �. �<><FE>>7> <>65F 
E?G6<FL >FEGFEF6<5 ?DO<OE G>474=<= =4 F>, GF> 6 D4==<= ?5D<>4 
?E>>6E>>= <EF>D<< >=O7LO 6 �E>>6 =47=4G4?<EL <7 �>67>D>44. �D54-
?>?>65=<5 <EE?54>64F5?O > F4><E =47=4G5=<OE >E=>64=> <E>?NG<-
F5?L=> =4 G?><<=4=<OE 6 =>67>D>4E><E ?5F>?<EOE ?D<7>D>4E><E >=O-
75=. �564G F5< 6 ?>E?54=55 6D5<O 6 <EF>D<>7D4D<< ?D5>5?4445F <=5-
=<5, GF> �E>>6 6>>5M5 =<>>744 D>D<4?L=> =5 5O? =>67>D>4E><< ?D<-
7>D>4><, GF> G =57> 5O? ?D><56GF>G=O= EF4FGE <?44L57> E>N7=<>43. 

%?54GNM<< <EE?54>64F5?5<, >5D4F<6L<< ?D<EF4?L=>5 6=<<4-
=<5 =4 ?D>5?5<4F<>G >=O65E>>= 6?4EF< 6 �E>>65, EF4? .. �. �?5>E5-
56

4. �7> 677?O4 =4 D<7GDG >=O7O 6 ?E>>6E>>= <EF>D<< >>D5==O< >5D4-
7>< >F?<G45FEO >F 677?O44 �. �. �<><FE>>7>. � ?D54EF46?5=<< 
.. �. �?5>E5564 >=O7L – E4<>EF>OF5?L=4O D<7GD4 ?E>>6E>>= ?>?<F<><, 
?>?GG<6L4O 6 E6>< DG>< L<D>><5 ?>?=><>G<O G?D46?5=<O ?E>>6E><-
<< ?D<7>D>44<< G5D57 E6><E ?N45=. �> <=5=<N .. �. �?5>E5564, 
6?4EFL >=O7O >7D4=<G<?4 ?>?=><>G<O 65G4, >F>5D46 G ?>E?54=57> ?D4-
6> EG44. �?NG56O< 4D7G<5=F>< 6 ?>?L7G F4>>= <=F5D?D5F4F<< EF4?< 
EF4FL< �E>>6E>>= EG4=>= 7D4<>FO (44?55 – �%�), ?>E6OM5==O5 D4745-
?5=<N EG455=OE ?>?=><>G<=5. 

                                                 
3 %<.: �>?>F<?>64 %. �. � 6>?D>EG > ?>?>65=<< �E>>64 6 E>EF465 �>67>D>4-

E>>= D5>44?L=>= D5E?G5?<><  // �EF>D<O %%%$. 1975. 7 2. %. 145–152; /=<= �. �. 
�>?>F>6E><= 4>7>6>D > 674<<>>F=>L5=<OE �>67>D>44 < �E>>64 6 XII–XIV 66. // 
�F5G5EF65==4O <EF>D<O. 1992. 7 6. %. 3–14. 

4 �?5>E556 .. �. �E>>6E>4O EG4=4O 7D4<>F4 < 55 6D5<O: $476<F<5 D5>44?L=OE >F-
=>L5=<= =4 $GE< XIV–XV 66. �., 1980. %. 21. 

5 $5GL <45F, ?D5645 6E57>, > D>D<G?<D>6>5 «>=O7L … =4 65G5 EG4G =5 EG4<F» <7 
5 EF4FL< �E>>6E>>= EG4=>= 7D4<>FO. 



 105

%F. 3. «…4 557 <E?D46O G5?>65>4 =5 ?>7G5<F< =< =4 EG4G =4 65-
G<». &D4>F>6>4 MF>= D>D<G?<D>6><, 7465DL4NM5=, 65D>OF=>, F5>EF 
>?OF6O ?>E44=<>4 ?D< 6EFG??5=<< F>7> 6 4>?6=>EFL6, =5>4=>7=4G=4. 
�. -=75?L<4= 7 ?>=<<4? MF> >4> «=< =4 EG4G, =< =4 65G5». �45EL >= 6<-
45? ?D>F<6>D5G<5 E> E?54GNM5= EF4FL5=, 6 >>F>D>=, ?> 57> <=5=<N, 
74?D5M4?EO EG4 =4 65G5 >4> F4>>6>=. �FEN44 <EE?54>64F5?L 45?4? 6O-
6>4 > D47=>< 6D5<5=< E>744=<O EF4F5=. �4> =4< >465FEO, 4-O EF4FLO 
(«� >=O7L < ?>E44=<> =4 65G5 EG4G =5 EG4OFL, EG4<F< << =4 >G >=O7O =4 
E5=OE…») ?<LL GEF4=46?<645F 74?D5F ?>E44=<>G 65DL<FL EG4 =4 65G5, 
=> =5 74?D5M45F E4< EG4 =4 =5< <?< GG4EF<5 6 =5< ?>E44=<>4 6 ?N5>< 
4DG7>< >4G5EF65. �. �. �?NG56E><= F4>65 ?>=<<4? MF>F >FDO6>> >4> 
«=< =4 EG4G, =< =4 65G5». �> 57> <=5=<N, «?>7G5<FL =4 EG4G» 7=4G<?> 
6O46<=GFL =5E?D4654?<6>5 >56<=5=<5 6 ?D5EFG??5=<<, 4 «?>7G5<FL =4 
65G5» >7=4G4?> «?>?<F<G5E>< >G5D=<FL». �. �. '5D5?=<= < �. �. />>6-
?56 ?>=<<4?< MF>F >FDO6>> E>>D55 >4> «=4 EG4G =4 65G5», ?D<6>4O 6 
>4G5EF65 4>>474F5?LEF6 <765EF=O5 =4< ?> ?5F>?<EO< E?GG4< F4>>7> 
EG44

8. .. �. �?5>E556 ?DO<> =5 >><<5=F<DG5F MF>F >FDO6>>, >4=4>> 
44?55 >= ?>OE=O5F =4G4?> EF. 4 >4> 74?D5F =4 65G56>= EG4 6>>5M5 < 
6OD4645F E><=5=<5 6 F><, GF> F>F >>744-?<5> EGM5EF6>64?9. �O 
E>?>==O E>7?4E<FLEO E FD4>F>6>>= �. �. '5D5?=<=4 < �. �. />>6?564, 
F4> >4> F4>>5 ?>=<<4=<5 5>?55 E>7?4EG5FEO E =>D<>= 4-= EF4FL<, 7?4-
EOM5=: «� >=O7L < ?>E44=<> =4 65G5 EG4G =5 EG4OFL, EG4<F< << >G >=O-
7O =5 E5=5E…» 

-F4 =>D<4 ?<LL 74?D5M45F >=O7N < ?>E44=<>G ?D><76>4<FL EG4 
=4 65G5. �5F =<>4><E >E=>64=<= GF65D644FL, GF> >=4 74?D5M45F F4>>= 
EG4 6 ?D<=F<?5. �54L <7 ?5F>?<E=OE <EF>G=<>>6, >4> G65 7>6>D<?>EL 
6OL5, =4< <765EF=O E?GG4< 65G56>7> EG44 ?>765 1464 7. – GE?>6=>= 
44FO ?>O6?5=<O ?>E?54=5= D544>F<< �E>>6E>>= EG4=>= 7D4<>FO. � 
MF>< E65F5 GF65D645=<5 .. �. �?5>E5564, GF> EF4FLO 4 >F<5=O5F 65G5-
6>= EG4, ?D54EF46?O5FEO =54>EF4F>G=> >5>E=>64==O<. &4>>5 <=5=<5 
<45F 6D47D57 < E 74D<>E<D>64==>= 108-= EF4FL5= (FD5FL5 < ?>E?54=55 
?DO<>5 G?><<=4=<5 65G5 6 F5>EF5 �%�) =>D<>=, 6 >>F>D>= >4> D47 74-
>D5??O5FEO ?D46> 65G5 <7<5=OFL E>45D64=<5 �%� < GEF4=46?<645FEO 
>FG5F=>EFL ?>E44=<>4 ?5D54 65G5<. $5GL, F4><< >5D47><, 6DO4 ?< <>-
65F <4F< > ?>?GG5=<< >=O75< 6E5= ?>?=>FO =5D4745?<<>= EG455=>= 
6?4EF<, F5< 5>?55 GF> 4465 6 E?GG4OE E 45?4<<, 6E>4OM<<< 6 ND<E-

                                                 
6 �E>>6E>4O EG4=4O 7D4<>F4: &5>EF. �><<5=F4D<<. �EE?54>64=<5. �E>>6, 1999. 

%. 58. 
7 -=75?L<4= �. %<EF5<4F<G5E>>5 <7?>65=<5 7D4644=E><E 74>>=>6, E>45D64-

M<EEO 6 �E>>6E>>= EG4=>= 7D4<>F5. %�5., 1855. 
8 '5D5?=<= �. �., />>6?56 �. �. �E>>6E>4O EG4=4O 7D4<>F4: (�>6O= ?5D56>4 < 

>><<5=F4D<=) // �EF>D<G5E><5 74?<E><. 1940. &. 6. %. 263–297. 
9 �E>>6E>4O EG4=4O 7D4<>F4... %. 59. 
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4<>F<N >=O7O, EG4 ?> =<< ?D>E>4<? E GG4EF<5< ?>E44=<>4 < «7>E?>-
4O». %?GG4< F4>>7> EG44 <765EF=O =4< < ?> 4>F>6><G <4F5D<4?G10. 

�>=EFDG>F<O .. �. �?5>E5564 <<55F 5M5 >4<= EGM5EF65==O= 
=54>EF4F>>. �=4 EF4F<G=4, 6 =5= =5F 4<=4<<><, GF>, >>=5G=>, ?57>> 
>5NOE=O5FEO E?5F<D<>>= <EF>G=<>4, =4 >>F>D>< ?>EFD>5=4 6EO 57> 
D45>F4, F. 5. �E>>6E>>= EG4=>= 7D4<>FO. �5?D5>4>?<<O5 ?D>F<6>D5-
G<O 747>?>6>4, =56>7<>6=>EFL E5DL57=>7> F5>EF>?>7<G5E>>7> 4=4?<74 
66<4G =4?<G<O F>?L>> 46GE ?>74=<E E?<E>>6, <7 >>F>DOE >4<= 45D5>-
F5=, 44NF 5>74FGN ?>G6G 4?O D4EEG645=<= > D47?<G=OE D544>F<OE ?4-
<OF=<>4, <E =4??4EF>64=<OE < ?D. � D57G?LF4F5 >F45?L=O5 =>D<O ?D4-
64, E>45D64M<5EO 6 �E>>6E>>= EG4=>= 7D4<>F5, FDG4=>, 5E?< =5 =5-
6>7<>6=>, 44F<D>64FL. �4<OF=<> MF>F, 5G4GG< >4=<< <7 646=5=L<E 
<EF>G=<>>6 ?> =4L5= ?D>5?5<4F<>5, E4< ?> E555, 557 ?>445D6>< 44=-
=OE 4DG7<E <EF>G=<>>6, EGM5EF6G5F 6 5576D5<5==>< ?D>EFD4=EF65. 
�=O7L, >?<EO645<O= 6 D45>F5 .. �. �?5>E5564, F>65 =5E5F 6 E555 G5D-
FO >=O75= D47=OE M?>E. 

�EFL =5E>>?L>> 6>?D>E>6, E6O74==OE E >=O65E>>= 6?4EFLN, >>-
F>DO5 4> E<E ?>D =5 <7GG4?<EL. � F4>>6O< <>6=> >F=5EF< ?D>5?5<G 
D5>>=EFDG<DG5<>7> ?> ?5F>?<E< >4=>6D5<5==>7> >=O65=<O =5E>>?L-
><E >=O75=. 

� EF4FL5 74 1397 7. <O G<F45< 6 �1� (F5>EF �E>>6E>>= III ?5F>-
?<E< (44?55 – �3�) 6 E<OE?>6>< >F=>L5=<< =5 >F?<G45FEO, 6 �E>>6-
E>>= II ?5F>?<E< (44?55 – �2�) 6>>5M5 >FEGFEF6G5F): «�=O7L �64= �=-
4D556<G < >=O7L �D<7>D<= �EF4DL56<G < ?>E44=<> �4E4D<O < <G6< 
?E>>6<G< ?>EF46<L4 FD< >>EFD4»11. 

�4> 6<4<<, 6 MF>F <><5=F 6 �E>>65 5O?> 464 >=O7O >4=>6D5-
<5==>. �4F5<, 6 1399 7., «…>=O7L �64= �=4D556 EO= … ?>5E4 <7> 
�E>>64, >D5EF=>5 F5?>64=<5 E?>6<6»12. � ?E>>6<G< 6 MF>< 65 7>4G 
«…<E?D>E<L4 E555 >=O7O �64=4 �E56>?>4>6<G4 … < ?D<5E4 >=O7L 
�64= �E56>?>4>6<G 6> �E>>6»13. 

�4?55 6 �3� <<55FEO E>>5M5=<5, >FEGFEF6GNM55 6 �1�: «&>4 
65 >E5=< 6O5E4 <7> �E>>64 >=O7L �64=»14. '5D57 464 7>44, 6 1401 7., 
«…?D<5E46 >=O7L �4=<?> �?5>E4=4D>6<G 6> �E>>6 >F 65?<>>7> =4<5-
EF=<>><»15. �4 E?54GNM<= 7>4 G?><<=4NFEO 464 >=O7O: =5446=> ?D<5-
E46L<= �4=<?> �?5>E4=4D>6<G < >=O7L �D<7>D<=: «…?D< >=O75 �4-
=<?<< �?5>E4=4D>6<G< < ?D< >=O7< �D<7>D<< �EF4DL56<G<»16. �M5 

                                                 
10 �D4<>FO �5?<>>7> �>67>D>44 < �E>>64. �., 1949. %. 323. 
11 �E>>6E><5 ?5F>?<E<. �O?. �. %. 25. 
12 &4< 65. %. 26. 
13 &4< 65. 
14 �E>>6E><5 ?5F>?<E<. �., 1955. �O?. 2. %. 109. 
15 &4< 65. �O?. 1. %. 26. 
16 &4< 65. %. 26. 
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G5D57 7>4 (6 1403 7.) <O 6EFD5G45< < 6 �1�, < 6 �3� E?54GNM55 6O-
E>47O64=<5: «�=O7L �64= �E56>?>4>6<G ?D5EF46<EO»17. �4F5<, 5M5 G5-
D57 7>4, 6 1404 7.: «…>=O7L �D<7>D<= ?>EFD<65EO 6 <=<L5E><= G<=»18. 

�E?< EG4<FL ?> �1�, >4DF<=4 ?>?GG45FEO E?54GNM4O. % 1397 ?> 
1404 7., F. 5. ?D<<5D=> 6 F5G5=<5 E5<< ?5F (GG<FO64O <765EF=GN GE?>6-
=>EFL ?5F>?<E=OE 44F), 6 �E>>65 5O?> =5E>>?L>> >=O75=: E 1397 ?> 
1401 7. 464, E 1401 ?> 1402 7. FD<, 74F5<, ?>E?5 E<5DF< �64=4 �E56>?>-
4>6<G4 < 4> ?>EFD<65=<O >=O7O �D<7>D<O �EF4DL56<G4, E=>64 464. � 
�3� >4DF<=4 =5E>>?L>> <=4O (=5 5>?55 46GE >=O75= 6 <><5=F 6D5<5=<) 
74 EG5F 6OL5G?><O=GF>7> 4>?>?=5=<O > E>>D>< >FN5745 �64=4 �E56>-
?>4>6<G4. �4D<4=F �1� <=5 >465FEO 5>?55 ?D464>?>4>5=O< ?> E?5-
4GNM5= ?D<G<=5. �E?< ?D<=OFL 64D<4=F �3�, ?> >>F>D><G >=O7L �64= 
�E56>?>4>6<G =54>?7> ?D>5O? ?E>>6E><< >=O75<, F> =5?>=OF=>, ?>-
G5<G 57> E<5DFL >F<5G45FEO ?5F>?<EF5< >E>5>. -F> =5 E4D4>F5D=> 4?O 
?E>>6E><E ?5F>?<E5=, D<>E<DGNM<E, >4> ?D46<?>, F>?L>> E<5DFL 
?E>>6E><E >=O75= (4 ?> �3�, 6 <><5=F E<5DF< >=O7L �64= �E56>?>4>-
6<G G65 =5 5O? F4>>6O<). 

�465 5E?< <O ?D<<5< 64D<4=F �3�, 6E5 D46=> >EF4NFEO 464 >=O-
7O >4=>6D5<5==>. �EU EE>4<FEO =4 D<7GD5 >=O7O �D<7>D<O �EF4DL-
56<G4, 5O6L57> 6F>DO< >=O75< 65EL D4EE<4FD<645<O= E5<<?5F=<= 
?5D<>4. � ?<F5D4FGD5 <>6=> 6EFD5F<FL EF46LGN >5M5= F>G>G 7D5=<O, 
GF> �D<7>D<= �EF4DL56<G 5O? =5 ?E>>6E><<, 4 <75>DE><< >=O75<. �=4 
>E=>6O645FEO =4 ?D54?>?>65=<<, GF> �D<7>D<= �EF4DL56<G 5O? EO-
=>< >=O7O �EF4D<O, G<5DL57> 6 60-5 77. 6> 6D5<O <>D4. � E4<>< MF>< 
?D54?>?>65=<< =5F =<G57> E><=<F5?L=>7>. %F><F, ?D4644, >F<5F<FL, 
GF> >=O7L �EF4D<= ?5D6O= D47 G?><<=45FEO ?>4 1323 7. >4> 6>5=4-
G4?L=<>, F. 5. 5<G 5O?> =5 <5=LL5 20 ?5F 6 MF>F <><5=F, ?<> 65 ?>?<-
F<G5E>>= 4>F<6=>EF< �D<7>D<O �EF4DL56<G4 ?D<E>4<FEO, >4> <O 6<-
4<<, G65 =4 >>=5F XIV 6. &4><< >5D47><, F5>D5F<G5E>< >=O7L �EF4D<= 
<>7 5OFL >FF>< >=O7O �D<7>D<O, => 7>4<?EO 5<G E>>D55 6 454O. 

�=O7O �D<7>D<O =47O64NF «<75>DE><< >=O75<» 6E?54 74 >=O75< 
�EF4D<5<. � 5O? ?< E4< �EF4D<= F4>>6O<? '5EFL E>744=<O ?D54EF46-
?5=<O > EGM5EF6>64=<< >E>55==OE, <75>DE><E >=O75= ?D<=44?56<F, 
?>-6<4<<><G, �. �. �<><FE>><G. % 57> ?57>>= DG>< >=> ?D>G=> 74>D5-
?<?>EL 6 <EF>D<>7D4D<<. %?>E>5EF6>64?< 57> G>>D5=5=<N, >>=5G=>, < 
«?5D5=5E5==O5» =4 ?E>>6E>GN ?>G6G =>67>D>4E><5 ?D<7>D>4E><5 >=O-
7LO. &5>D<O >5 «<75>DE><E >=O7LOE» 547<DG5FEO =4 54<=EF65==>< 
G?>FD55?5=<< F4>>7> E?>6>E>G5F4=<O, >>F>D>5 <O =4E>4<< 6 �2�. 
$5GL <45F >5 >?<E4=<< >E44O �E>>64 ?<6>=F4<< < ?><>M<, >>F>DGN 

                                                 
17 �E>>6E><5 ?5F>?<E<. �O?. 1. %. 27. 
18 &4< 65. %. 28. 
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>=O7L �EF4D<= >>474? ?E>>6<G4<. %D46=5=<5 ?4D4??5?L=OE GF5=<= 
�1�, �2� < �3� 445F <=F5D5E=O5 D57G?LF4FO (F45?. 1). 

 
&45?<F4 1 

 

�>4 
�1�  

(&<E4=>6E><= E?<E>>) 

�2�  
(%<=>44?L=O= 

E?<E>>) 

�3�  
(%FD>56E><= E?<E>>) 

1326 
(6831)  

� ?4>< >=O7L �EF4-
D<= ?>4O<O <75>-
DO=, >6O =4 >>=OE, 
>6O ?5LF56 < ?>-
<4>L4 6 ?><>ML 
?E>>6<G5< 

&>744 �EF4D<= 
>=O7L <75>D-
E><= ?>4O<O 
<75>DO= >>=<-
>>6 < ?5LF56 

� ?4>< �EF4D<= 
>=O7L ?>4O<O <75>-
DO=, >6O =4 >>=OE, 
>6O ?5LF56, F>784 
5OL5FL 5<G 6 �7-
5>DE>5, < ?><4>L4 6 
?><>ML ?E>>6<G5< 

 
�4> 6<4<<, �1� < �3� =5 =47O64NF �EF4D<O <75>DE><< >=O75<. 

�D<G5< ?>E?54=OO 445F ?>OE=5=<5, GF> �EF4D<N E?GG<?>EL 5OFL 6 F> 
6D5<O 6 �75>DE>5. �E?< 5O >= 5O? <75>DE><< >=O75<, <4?>65D>OF=>, 
GF> >= G4>EF><?EO 5O F4>>7> >><<5=F4D<O. %4D4>F5D=>, GF> >=O7L �E-
F4D<=, 5G4GG< G?><O=GF 44?LL5 6> 6E5E FD5E ?5F>?<EOE, =<745 =5 
F>?L>> =5 =47O645FEO ?DO<> <75>DE><< >=O75<, => < =5 G?><<=45FEO 
5>?LL5 6<5EF5 E <75>DO=4<<  <?< �75>DE>><. �D<6545==O= 6OL5 >F-
DO6>> <7 �2�, 65D>OF=>, =5 GF> <=>5, >4> D57G?LF4F E>>D4M5=<O, >>-
F>D>5 6>>5M5 E4D4>F5D=> 4?O MF>= ?5F>?<E<. � <F>75 >=O7L, >>4746-
L<=EO 6 �75>DE>5, ?D56D4F<?EO 6 «<75>DE>>7> >=O7O». �>>5M5, GG<-
FO64O, GF> 6 E4<>< �E>>65 =4 ?D>FO65=<< XIV 6., 5E?< EG4<FL ?> ?5-
F>?<E<, 44?5>> =5 6E5744 5O? >=O7L, F> G6 4?O ?E>>6E>>7> ?D<7>D>44 
�75>DE>4 >=O7L 6 F4>>< E?GG45 5O? =5?>76>?<F5?L=>= D>E>>LLN. 

&4><< >5D47><, E?54G5F ?D<7=4FL, GF> >=O7L �D<7>D<= �EF4DL5-
6<G, D>4EF65==4O E6O7L >>F>D>7> E >=O75< �EF4D<5< 44?5>> =5 6O7?O-
4<F 55EE?>D=>= < >>F>DO= E4< 6 ?5F>?<EOE =<>>744 =5 G?><<=45FEO 
>4> <75>DE><= >=O7L, 5O? >=O75< ?E>>6E><<. %>>F65FEF65==> =4 DG-
5565 EF>?5F<= 6 �E>>65 5O?> 6>7<>6=> <=>7>>=O6<5. �>E?54=55 =5 
G>?44O645FEO 6 FD44<F<>==O5 ?D54EF46?5=<O > >=O65E>>= 6?4EF<, 6 
>>F>DOE D<7GD4 >=O7O 74=<<45F F5=FD4?L=>5 ?>?>65=<5 6 E<EF5<5 
G?D46?5=<O, O6?OOEL 65DE>6=O< ?D46<F5?5< 75<?<. � MF>< E65F5 GF-
65D645=<5 .. �. �?5>E5564, GF> «?>7<F<< >=O7O < 57> 4??4D4F4 6 
�E>>65 5O?<, ?> 6E5= 6<4<<>EF<, 5>?55 E<?L=O<<» ?> ED46=5=<N E 
�>67>D>4><

19, 6O7?O4<F =5E>>?L>> ?D56456D5<5==O<. � >4>>= E<?5 
>=O7O < 57> 44<<=<EFD4F<< <>6=> 7>6>D<FL 6 GE?>6<OE >4=>6D5<5=-
                                                 

19 �?5>E556 ..�. �E>>6E>4O EG4=4O 7D4<>F4... %. 14. 
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=>7> E>EGM5EF6>64=<O 6 �E>>65 =5E>>?L><E >=O75=? �45EL G<5EF=55 
6E?><=<FL > ?D>F<6>?>?>6=>= ?>7<F<<, 74=<<45<>= �. �. �<><F-
E><<, 6 >>F>D>= >=O7L ?D54EF45F 6E57> ?<LL «E?G7>= 65G4». �5F =<G5-
7> G4<6<F5?L=>7> 6 F><, GF> F4><E «E?G7» <>7?> 5OFL =5E>>?L>>. �<5-
EF5 E F5< =5>>F>D4O <E>GEEF65==>EFL >>=EFDG>F<< �. �. �<><FE>>7>, 
G65 >F<5G46L4OEO 6OL5, =5 445F =4< 6>7<>6=>EF< ?D<<>=GFL > 57> 
<=5=<N. �5E><=5==> F4>65 7=4G5=<5 >=O7O 6 EG455=OE 45?4E, ?>>4-
74==>5 .. �. �?5>E556O<. $47D5L<FL 6>7=<>L55 ?D>F<6>D5G<5 ?><>-
65F D4EE<>FD5=<5 ?5F>?<E=OE LF4<?>6 < 747>?>6>>6 ?E>>6E><E 7D4-
<>F, 6 >>F>DOE G?><<=4NFEO <?<, =4>5>D>F, =5 G?><<=4NFEO ?E>>6E-
><5 >=O7LO. 

� ?E>>6E>>< ?5F>?<E4=<< <O G4EF> 6EFD5G45<EO E D>D<G?>=: 
«>=O7L, ?>E44=<> < 65EL �E>>6» <?< «>=O7L, ?>E44=<> < 6E5 ?E>>6<G< 
(<G6<-?E>>6<G<)». �=4 D5DD5=>< 76GG<F 6> 6E5E ?E>>6E><E ?5F>?<EOE 
6 >>=F5>EF5 ?D<=OF<O F5E <?< <=OE ?>?<F<G5E><E D5L5=<=. �5?L7O, 
>>=5G=>, E>474FL, GF> D>D<G?4 MF4 ?D54EF45F 6E5744 6 >4=>< =5<7-
<5==>< 6<45 – 64D<4=F>6 G =55 <=>7>. �4<= <7 E4<OE D4E?D>EFD4=5=-
=OE >F?<G45FEO >FEGFEF6<5< E?>64 «>=O7L» («?>E44=<> < 65EL �E>>6»). 
%4<O= D4EL<D5==O= 64D<4=F <O =4E>4<< 6 &<E4=>6E>>< E?<E>5 
�E>>6E>>= I ?5F>?<E<: «� >=O7L ?E>>6E><=, < ?>E44=<>< ?E>>6E><, < 
5>?ODO, < 4>5DO5 ?N4<, < 6E< <G6< ?E>>6<G<»20. 

�D< MF>< 6 �2� 5>?55 ?D>EFD4==O5 D>D<G?<D>6>< 74G4EFGN 74-
<5=ONFEO >D4F><<< «65EL �E>>6» <?< «?E>>6<G<». � E?GG45 E �2� 
>D4F>>EFL >5NOE=O5FEO 6 D4<>4E 7<?>F57O �D45<N??5D4, E>7?4E=> >>-
F>D>= %<=>44?L=O= E?<E>> 5O? E>EF46?5= >4=<< <7 GG4EF=<>>6 5D4=< 
> E<5D44E 4?O >?D4644=<O <?< 6OE65G<64=<O E>5EF65==>= D>?<. �E5 
E>5OF<O 4> 1462 7. ?D54EF46?5=O 6 =5< 6 65EL<4 E>>D4M5==>< 6<45. 
%?D4654?<6>EFL ?>E?54=57> GF65D645=<O <EE?54>64F5?O ?57>> ?D>65-
D<FL ?D< E?<G5=<< &<E4=>6E>>7> (�1%) < %<=>44?L=>7> (�2%) E?<-
E>>6, 6>EE>4OM<E > E6>4G 1464 7. (E<. F45?. 2). 

�=>7>G?5==O5 D>D<G?<D>6>< &<E4=>6E>>7> E?<E>4 6 %<=>-
44?L=>< E>>D4M4NFEO 4> >4=>G?5==OE. % F>G>< 7D5=<O < 
�. �. �4E>=>64, < �.-.. �D45<N??5D4, <564G �1� < �2� EGM5EF6G5F 
<45>?>7<G5E>4O D47=<F4. �5D6O= 6<4<F 55 6 >E>55==OE «?D><>E>>6-
E><E» =4EFD>5=<OE E>EF46<F5?O E6>44 1483 7. (F. 5. �2�), E>7=4F5?L=> 
?D<=<646L57> D>?L ?E>>6E><E D5E?G5?<>4=E><E <=EF<FGF>6, <4>E<-
<4?L=> <75574O, =4?D<<5D, G?><<=4=<O 65G4. �.-.. �D45<N??5D 65 
EG<F45F 55 ?4<OF=<>>< ?>E44=<G5E>>7> ?5F>?<E4=<O. �< F4, =< 4DG74O 
>>=F5?F<O =5 <>65F >5NOE=<FL 74<5=G 5>?55 ?D>EFD4==>= D>D<G?<-
D>6>< 5>?55 >D4F>>= <45>?>7<G5E><<< ?D<G<=4<<, E?54>64F5?L=>, 
<>6=> ?D54?>?>6<FL, GF> <<5==> E>>D4M5=<5, >>F>D>5 ?D>E<4FD<64-

                                                 
20 �E>>6E><5 ?5F>?<E<. �O?. 1. %. 51. 
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5FEO =5 F>?L>> =4 GD>6=5 D>D<G?, => < 6>>5M5 6> 6E5< F5>EF5, < 5O?> 
E4<>F5?LN F4>>= 74<5=O. �=4G<F, 4?O E>EF46<F5?O E6>44 1483 7. >>=-
EFDG>F<O «65EL �E>>6» 5O?4 6 >?D545?5==>< E<OE?5 E<=>=<<<G=4 
5>?55 D4E?D>EFD4=5==O< 64D<4=F4<. 

&45?<F4 2 
 

�>4O &<E4=>6E><= E?<E>> %<=>44?L=O= E?<E>> 

1455 � ?>E44=<>< ?E>>6E><5 < 6E5 
<G6< ?E>>6<G< <=>7> 5<G 5<-
L4 G5?><21  

� ?E>>6<G< <=>7> 5<G 5<L4 
G5?><

22 

1456 �>E44=<>< ?E>>6E><5, < 5>?O-
DO, < 6E< <G6< ?E>>6<G< ?D<-
OL4 57> E 65?<>>= G5EFLN23 

�E>>6<G< …. ?D<OL4 57> G5EF-
=>

24 

 
�4=>G?5==4O D>D<G?4 «65EL �E>>6» (<?< «?E>>6<G<») 6EFD5G4-

5FEO =5 F>?L>> 6 �2�, => < 6 �1� < �3� =4DO4G E 5>?55 ?>?=O<< 64-
D<4=F4<<. %?54GNM5= ?> EF5?5=< D4E?D>EFD4=5==>EF< D>D<G?>= O6-
?O5FEO «?>E44=<> < 65EL �E>>6» (6>7<>6=> E «E>FE><<<»). � 4<=4-
<<>5 <7<5=5=<O ?>4>5=OE D>D<G?<D>6>> ?57>> G6<45FL >?D545?5=-
=GN ED>=>?>7<G5E>GN 74>>=><5D=>EFL. �??>FL 4> E5D54<=O XV 6. 
>7=4G5==4O 46GG?5==4O D>D<G?4 («?>E44=<>< < 65EL �E>>6») >EF45FEO 
?D4>F<G5E>< 557 <7<5=5=<=. �D<<5D=> E MF>7> 6D5<5=< 6 =55 ?>EF5-
?5==> =4G<=4NF 6>?NG4FLEO: «>=O7L» (G4M5 6E57>), 4 F4>65 «5>OD5», 
«6<FL< ?N4<», «>G?FO» < ?D. -F> 7>6>D<F, ?> 6E5= 6<4<<>EF<, >5 >?-
D545?5==>= 4<=4<<>5 D476<F<O ?D54EF46?5=<= > 6?4EF<, >FD465==>= 6 
?5F>?<EOE. 

�>6>DO > 6?4EF<, <O 4>?6=O ?>=<<4FL, GF> ?D54EF46?5=<O > =5= 
=5 >5O74F5?L=> E>>F65FEF6GNF ?>?<F<G5E>>= >>=NN=>FGD5 6 >>=>D5F-
=O= <><5=F 6D5<5=<. �> >D4==5= <5D5 <O 4>?6=O D47?<G4FL <E < 
46F><4F<G5E>< =5 E<5L<64FL. $46=> < 6 <EF>G=<>4E >=< <>7GF 5OFL 
>FD465=O ?>-D47=><G. � EGM5EF6GNM5= <EF>D<>7D4D<< ?D>5?5<4 E>-
>F=5E5=<O D54?L=>= ?>?<F<>< < ?D54EF46?5=<= > EFDG>FGD5 6?4EF< 
?D<<5=<F5?L=> > �E>>6G XIV–XV 66. =5 D47D454FO64?4EL. �> 6F>D>= 
?>?>6<=5 XIX 6. <EE?54>64F5?<, =4?D<<5D �. �. �<><FE><=,25 >5D4M4-
OEL > D>D<4?L=>= ND<4<G5E>>= EF>D>=5 6>?D>E4, 6>E?D<=<<4?< ?>-
4>5=O5 ?5F>?<E=O5 D>D<G?<D>6>< =5D54>> 5G>64?L=>. � XX 6. 4>-
F5=F <EE?54>64=<O E<5EF<?EO E>>D55 =4 D54?L=GN ?>?<F<>G, >4=4>> 

                                                 
21 �E>>6E><5 ?5F>?<E<. �O?. 1. %. 52. 
22 &4< 65. �O?. 2. C. 49. 
23 �E>>6E><5 ?5F>?<E<. �O?. �. %. 54. 
24 &4< 65. �O?. 2. C. 49. 
25 �<><FE><= �. �. �G5D> 6=GFD5==5= <EF>D<< �E>>64. %. 116. 
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?D>5?5<4 <=F5D?D5F4F<< LF4<?>6 >EF4?4EL. &4>, =4?D<<5D, 
�. �. �4E?5=<>>64 E>>5M5=<5 �3� «?>E44=<>< < 5>OD5 < >G?FO < 
65EL �E>>6 44L4 5= 50 DG5?56» FD4>FG5F >4> D4>F, GF> ?>E44=<><, 
5>OD5, >G?FO < 6E5 ?E>>6<G< E>5D4?< 50 DG5?5=26. �>E?54=<= ?D<<5D 
?>>47O645F, GF> <EE?54>64F5?L=<F4 =5 ?OF4?4EL >D<F<G5E>< >E<OE-
?<FL ?>4>5=O5 D5DD5=O < ?>=<<4?4 <E 5G>64?L=>. 

%4<4 G4EF>F=>EFL G?><<=4=<O D47?<G=OE 64D<4=F>6 «D>D<G?O 
>=O7L, ?>E44=<>< < 65EL �E>>6» 6> 6E5E ?E>>6E><E ?5F>?<EOE =46>4<F 
=4 <OE?L, GF> ?5D54 =4<< =5 GF> <=>5, >4> >?<E4=<5 «<<EF<G5E>>7> 
F5?4» ?E>>6E>>= 6?4EF<, F. 5. =5 >?<E4=<5 F>7>, GF>, GE?>6=> 7>6>DO, 
5O?>, 4 F>7>, >4> 4>?6=> 5O?> 5OFL. �5D4F<<EO > 747>?>6>4< =5>>F>-
DOE 4>L54L<E 4> =4E ?E>>6E><E 4>F>6, >>F>DO5 ?> E6>5= ?D<D>45 
4>?6=O E>45D64FL ?D54EF46?5=<O > =>E<F5?OE 6?4EF<. 

�D4<>F4 �E>>64 $<75,27 44F<DG5<4O =4G4?>< XIV 6., =4G<=45FEO 
E?>64<<: «�F ?>E44=<>4 %<4>D4, < >F $47G<?4, < >FL 6E5E E>FLE><E, < 
>FL 6E5E ??5E>>6<F». � >G?G5= >=O7O %><D74=?> =4 75<?N28 (70–80-5 
7>4O XIV 6.): «�F ?>E44=<>4 .DLO >F E>FE><E < >F 6E5E ??5E>>6<F». � 
4>7>6>D5 �E>>64 E �<6>=E><< >D45=>< 1417 7.29 G<F45<: «Dar umme 
heft unsere herschaft uns utgesandt, de borgermeister von Pleskow und alle 
Plekowe (�4E ?>E?4?< =4L< 6?4EF<, ?E>>6E><= ?>E44=<> < 65EL 
�E>>6)». � 4>7>6>D=>= 7D4<>F5 �47<<<D4 E �E>>6><30 =4E>4<<: «…>F 
6E57> �E>>64». 

� 7D4<>F5 �E>>64 $<7531 1462–1463 77.: «�F >=O64 ?E>>6E>>7> 
�64=4 �?5>E4=4D>6<G4 < >F ?>E44=<>4 ?E>>6E>>7> EF5?5==>7> �4>-
E<<4 �4D<>=>6<G4 < >F 6E5E ?>E44=<>>6 ?E>>6E><E < >F 5>OD ?E>>6-
E><E < >F >G?F>6 < >F 6E57> �E>>64». � 7D4<>F5 �E>>64 �64=G III32 
1477 7.: «…?>E44=<>< ?E>>6E><5 EF5?5==O5 < EF4DO5 ?>E44=<>< < EO-
=O ?>E44=<GL< < 5>OD5 < >G?FO < 6<FL< ?N4< < 65EL �E>>6». � 7D4-
<>F5 >>D>?N �47<<<DG33 1480 7.: «%5 GDO4<L4 7>E?>4<=5 >=O7L ?E>>6-
E><= �4E<?<= �4E<?L56<G < 6E< ?>E44=<>< ?E>>6E><5 < 65EL 7>E?>4<-
=5 �E>>6». 

� 4>7>6>D5 �E>>64 E �<6>=E><< >D45=><34 1503 7.: «Von dem 
fursten von Pleskaw Dimitre Volodimerewitz, von den borgermeistern to 
Pleskaw de oversten, von olden borgermeistern, und von alle grote Pleskaw 
                                                 

26 �4E?5=<>>64 �. �. �D<E>54<=5=<5 �E>>64 > DGEE>><G F5=FD4?<7>64==><G 
7>EG44DEF6G. �., 1955. %. 69. 

27 �D4<>FO �5?<>>7> �>67>D>44 < �E>>64. %. 317. 
28 �4D4E<=>64 �. �. �>6O5 ?E>>6E><5 7D4<>FO XIV–XV 66. �., 1966. %. 46. 
29 �D4<>FO �5?<>>7> �>67>D>44 < �E>>64. %. 318. 
30 &4< 65. %. 321. 
31 &4< 65. %. 323. 
32 &4< 65. %. 324. 
33 &4< 65. %. 325. 
34 &4< 65. %. 331. 
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(�F >=O7O ?E>>6E>>7> �<<FD<O �?44<<<D>6<G4, >F EF5?5==OE ?>E44-
=<>>6, >F EF4DOE ?>E44=<>>6 < >F 6E57> 65?<>>7> �E>>64)». 

�4DF<=4, D5>>=EFDG<DG5<4O ?> 4>F>6O< <4F5D<4?4<, ?D<=F<?<-
4?L=> =5 >F?<G45FEO >F 6<4<<>= 6 ?5F>?<E=><. �D>E?56<64NFEO F5 65 
ED>=>?>7<G5E><5 74>>=><5D=>EF<. � G4EF=>EF<, 646=O< <><5=F>< 
O6?O5FEO, =4 =4L 677?O4, F>, GF>, >4> < 6 ?5F>?<EOE, «>=O7L» =4G<=45F 
6>?NG4FLEO 6 ?>4>5=O5 D>D<G?<D>6>< ?<LL =4G<=4O E> 6F>D>= ?>?>-
6<=O XV 6. �5D>OF=>, MF> E6<45F5?LEF6G5F, GF> 6 5>?55 D4==<= ?5-
D<>4, ?> >D4==5= <5D5 6 XIV 6., >=O7L <OE?<?EO =5 G4EFLN E<EF5<O 
G?D46?5=<O �E>>6><, 4 E6>57> D>44 <=>D>4=O< F5?><: ?D<7?4L5==O< 
6>5=4G4?L=<>><, EG4L5=. �= =5 5O?, >>=5G=>, E?G7>= 65G4, => 6 F> 65 
6D5<O < 65DE>6=O< 6?4EF<F5?5< �E>>6E>>= 75<?< 57> EG<F4FL =5?L7O. 
� D4<>4E F4>>= >>=F5?F<< 6?>?=5 >5NOE=<<> < <=>7>>=O6<5. �5F 
=<G57> EFD4==>7> 6 F><, GF> ?>4>5=OE ?D<7?4L5==OE >=O75= 5O?> 
=5E>>?L>>.  

� XV 6. E<FG4F<O =4G<=45F <5=OFLEO. �>7D4EF45F 746<E<<>EFL 
�E>>64 >F �>E>6O, 6OD4646L4OEO, 6 G4EF=>EF<, 6 ?D4>F<>5 =47=4G5-
=<O <>E>>6E><E >=O75= 65?<><<< >=O7LO<< 6 �E>>6, E=4G4?4 E >4>5-
D5=<O 57> 6<F5?5=, 4 74F5< < 557 F4>>6>7>. �<5EF5 E F5< ?E>>6E><= 
>=O7L, <?< F5?5DL >=O7L-=4<5EF=<>, ?>EF5?5==> 6>?NG45FEO 6 E<EF5<G 
G?D46?5=<O �E>>6><. �= ?D<>5D5F45F >?D545?5==O5 ?>?=><>G<O, 74-
>D5??5==O5 ?<EL<5==>, – 6 �E>>6E>>= EG4=>= 7D4<>F5. �=O7L EF4-
=>6<FEO >4=<< <7 F5=FD>6 E<?O 6 �E>>65, G?5=>< 57> <47<EFD4F4. 

-F>F ?D>F5EE E>?D>6>6445FEO < ?>O6?5=<5< D<FG4?<7<D>64==OE 
E<<6>?<G5E><E 4>F>6, E>?D>6>644NM<E 57> 6>>=O65=<5. �D5645 6E5-
7> D5GL <45F > >D5EF>F5?>64=<<. �?5D6O5 MF4 ?D>F54GD4 G?><<=45FEO 
6 E6O7< E ?D<574>< 6 �E>>6 =4 >=O65=<5 �?5>E4=4D4 &65DE>>7> 6 ?5D-
6>= ?>?>6<=5 XIV 6.: «…?E>>6<G< ?D<OL4 57> G5EF=> < >D5EF 5<G F5-
?>64L4 < ?>E44<L4 57> =4 >=O65=<5»35. 

�4> 6<4<<, D5GL <45F ?<LL > F5?>64=<< ?E>>6<G4<< >D5EF4 >=O-
7N, 4 =5 =4>5>D>F. &5< =5 <5=55 <7 >?<E4=<O F>7>, >4> MF>F 65 >=O7L 
?>><44? �E>>6, <>6=> 74>?NG<FL, GF> ?D<EO74 5O?4 >5>N4=>=. �5 
65?4O ?>465D74FL >?4E=>EF< ?E>>6<G5=, ?5F>?<E=O= >=O7L �?5>E4=4D, 
>5NO6?OO > E6>5< >FN5745, >5D4M45FEO > ?E>>6<G4< E> E?54GNM<<< 
E?>64<<: «…=5 5G4< 64L57> F5?>64=<O =4 <=5 =< <>57> =4 64E». 

�5D54 =4<<, 65D>OF=>, EG4O ?> 55 E4D4>F5DG, D<FG4?L=4O D>D-
<G?4 D47DO64 GEF=>7> 4>7>6>D4, D4>F<G5E>< 74>?NG46L57>EO <564G 
�E>>6>< < >=O75<. &4>>= 4>7>6>D E6<45F5?LEF6G5F > =54>EF4F>G=>= 
<=>>D?>D<D>64==>EF< >=O7O 6 7>D>4, >>F>D4O < 6O=G6445F 74>D5??OFL 
<E >F=>L5=<O 674<<=O< >D5EF>F5?>64=<5<. 

                                                 
35 �E>>6E><5 ?5F>?<E<. �O?. I. %. 16. 
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�74<<=4O ?D<EO74 ?E>>6<G5= < >=O7O G?><<=45FEO =4 ?D>FO65-
=<< XIV 6., ?>EF5?5==> E<5=OOEL =4 ?D<EO7G >=O7O «>> �E>>6G». �D<-
G5< =4 ?D>FO65=<< XV 6. >=4 =4G<=45F ?D<>5D5F4FL 6E5 5>?55 E?>6-
=O5 D<FG4?<7<D>64==O5 D>D<O. � ?5F>?<EOE <O =4E>4<< GEF>=G<6O5 
=4DD4F<6=O5 >>=EFDG>F<<, >?<EO64NM<5 ?D>F54GDG F4>>= ?D<EO7<: 
«� E6OM5==><=>>< < E6OM5==<>< < 4LO>>=O 6O<4>L4 ?D>F<6G 57> E 
>D5EFO < E>GEFD5>4?< 57> G %F4D>7> �>7=5E5<O < ?D<OL4 57> G5EF=> < 
?>E44<L4 57> =4 >=O65=<5 6> E6OF5< &D><FO; < >D5EF F5?>64? =4 65G< 
?> ?>L?<==>= 7D4<>F5»36. 

�>4>5=O= F5>EF E 64D<4F<O<< ?>6F>DO5FEO 6 ?5F>?<E< <=>7> 
D47. �7> <>6=> 5O?> 5O EG5EFL LF4<?><, 7>F>6>= D>D<G?<D>6>>=, 
>?<EO64NM5= ?D>F54GDG ?>EF46?5=<O ?E>>6E>>7> >=O7O, E>65DL5==> 
=5>5O74F5?L=> 6O?>?=ONMGNEO E E>5?N45=<5< 6E5E 45=EF6<=, 74D<>-
E<D>64==OE ?5F>?<ELN. �4=4>> G =4E 5EFL >E=>64=<O ?>?474FL, GF> 
D5GL 6E5 65 <45F > ?>4?<==>= F5D5<>=<<, 557 >EGM5EF6?5=<O >F45?L-
=OE M?5<5=F>6 >>F>D>= 6>>=O65=<O 6 7?474E ?E>>6<G5= =5 ?D><EE>-
4<?>. &4>, >?<EO64O ?D<574 6 �E>>6 6 1461 7. >=O7O �?44<<<D4 �=4-
D556<G4 6 >4G5EF65 =4<5EF=<>4 65?<>>7> >=O7O, ?5F>?<E5F >7D4=<G<-
645FEO E>G?O< 74<5G4=<5<: «� ?E>>6<G< ?D<OL4 57> E 65?<>>= G5E-
F<N»37. 

�45EL =5F =<>4>>7> G?><<=4=<O =< 6EFD5G< 57> 6E5< 4GE>65=EF-
6>< E >D5EF4<<, =< ?>E465=<O =4 >=O65=<5 6 %6OF>= &D><F5, =< >D5-
EF>F5?>64=<O =4 65G5. '65 G5D57 7>4 ?E>>6<G< «…6O7=4L4 <7 �E>>64 
>=O7O �>?>4<<5D4 �=4D556<G4, 4 =5657?4EO ?E>>6<G<, 7?OO ?N4<, E>-
?E=G6L< 57> EF5?5=<»38. 

�>E>64O <EF>D<O ?D><7>L?4 < E >=O75< �64=>< �<E4=?>6<G5< 
$5?=5=-�5>?5=E><<, ?D<5E46L<< 6 �E>>6 «=5 ?>L?<=>N». �5F>?<-
E5F ?>4G5D><645F =5?>?=>FG F5D5<>=<< 57> 6>>=O65=<O: «� ?D>F<6G 
57> E> >D5EFO =5 E>4<?<39 4 F> $5?=O =5 ?> >D5EF=><G F5?>64=<N 
>GG4? 6> �E>>65 6<F<<»40. 

�>6=> ?D54?>?>6<FL, GF> < ?D>G<E =5>5E>4<<OE D<FG4?L=OE 
45=EF6<= E>65DL5=> =5 5O?>. �?OFL 65 <5=55 G5< G5D57 7>4 >=O7L ?>-
5E4? «65?<>><>G >=O7N 64?>64F<EO =4 ?E>>6<GL, GF> 45 57> ?E>>6<G< 
55EG56EF6>64?<»41. 

�4> 6<4<<, >=O7L, =5 ?D>L54L<= =5>5E>4<<>= ?D>F54GDO ?>-
EF46?5=<O, =5=44>?7> >EF464?EO 6 �E>>65, 5>?55 F>7>, ?E>>6<G< 4465 
<>7?< >5>=F<EL E =<< 4>6>?L=> =5G646<F5?L=>. �7> >=O65E>4O 6?4EFL 

                                                 
36 �E>>6E><5 ?5F>?<E<. �O?. 1. %. 81. 
37 &4< 65. %. 61. 
38 &4< 65. %. 62. 
39 &4< 65. %. 92. 
40 &4< 65. 
41 &4< 65. 
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=5 5O?4 ?>4F65D645=4 >D5EF>F5?>64=<5< «>> �E>>6G», >4> 6 E?GG45 E 
?D>L54L<<< >?D545?5==GN ?D>F54GDG >=O7LO<<.  

�=O65E>4O 6?4EFL 6 �E>>65 =4 ?D>FO65=<< XIV–XV 66. =5 >EF4-
64?4EL =5<7<5==>=. �=O7L ?D>E>4<F ?GFL >F D>?< =45<=>7> 6>5=4-
G4?L=<>4, ?D<7?4L45<>7> < <77>=O5<>7> 6>?5N ?E>>6<G5=, 4> >4=>7> 
<7 646=5=L<E G?5=>6 7>D>4E>>7> <47<EFD4F4, =47=4G45<>7> 65?<><< 
>=O75<. �4G<=4O E ?5D6>= ?>?>6<=O XV 6. >=O7LO ?>EF5?5==> 6>?N-
G4NFEO 6> 6?4EF=GN EFDG>FGDG �E>>64. �=< ?D<>5D5F4NF ?D46> EG44, 
74>D5??5==>5 6 ND<4<G5E><E 4>>G<5=F4E. �> 6F>D>= ?>?>6<=5 XV 6. 6 
?E>>6E>>= <EF>D<< 5EFL F>?L>> =55>?LL<5 >FD57>< 6D5<5=<, >>744 6 
7>D>45 >FEGFEF6G5F >=O7L. -F> ?<LL >>D>F><5 ?D><56GF>< <564GF4D-
EF6<=, 4 =5 45EOF<?5F<O<< ?GEFGNM<= >=O65E><= «EF>?». %>FO E>5EF-
65==> «EF>?» =4G<=45F G?><<=4FLEO 6 ?E>>6E>>< ?5F>?<E4=<< E XV 6., 
6 XIV 6. ?E>>6<G< E464?< >=O7O «=4 >=O65=<5», 4 6 XV 6. G65 «=4 
EF>?». �=O65E>4O 6?4EFL EF4=>6<FEO 6>E?D><76>4<<>=, D57G?OD=>=, 
F. 5. <7 M?<7>4<G5E>>7> O6?5=<O, >>F>DO< >=4 5O?4 >FG4EF< 6 XIV 6. < 
D4=55, ?D56D4M45FEO 6 ?>?<F<G5E><= <=EF<FGF, EF46L<= G4EFLN E<E-
F5<O G?D46?5=<O �E>>6><. 

 
 


